



国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 40 期（总第 176 期）

2019 年 5 月 22 日

国际治理创新研究生项目专家组会议

2019 年 5 月 22 日下午，国际治理创新研究生项目专家组会议在广外北校研究生院召开。出席本次会议的专家有广东外语外贸大学副校长何传添教授、广东外语外贸大学南国商学院副院长赵晨教授、广东国际战略研究院高级研究员陈伟光教授、国际合作与交流处处长柯晓华教授、研究生院副院长吴珊教授、国际治理创新研究院院长赵龙跃教授、国际治理创新研究院朱文珏博士和国际治理创新研究院黄永杰老师。

会议伊始，朱文珏博士对专家三年来于研究院的支持表示感谢，同时就国际治理创新研究院过去所完成的工作进行汇报，并提出下一阶段工作所需的支持。内容主要涉及以下三点：

1. 学院师生比例失调，一度达到 1：50，不利于学院的管理。
2. 研究院举办了诸多国际组织相关活动，然而由于研究院依然依附于经贸学院，还未真正独立，展开活动存在诸多阻碍。
3. 未来是否可设立人才经费，进一步支持学院人才的培养。

接下来，专家对研究生项目目前工作提出指示，主要有以下四点：

1. 专家组不换届，专家要坚持切实站在留基委与学校的立场上选

拔学生。

2. 给予为项目工作的专家组成员一定补贴。

3. 加强财务管理，设立专项资金账户。校外专家聘请、国际会议举行与校内论坛举办将从专项资金账户中出经费。

4. 独立成为校级机构的时机还未成熟，编制问题、管理人员级别问题仍然有分歧。

专家组还介绍了国际组织相关的本科层面和博士层面的培养项目，在学校角度对研究院的创新班项目给予定位——承接本科项目和博士项目的过渡。同时也就研究院下一阶段工作强调以下三点：

1. 项目生源问题的解决。

2. 培养计划与教材体系的完善。

3. 多了解学生对项目的意见。

之后，赵龙跃院长提出研究院目前面临的问题并给予一定建议参考，主要有：

1. 研究院创新班项目已经步入正轨，是否能直接转入国际关系或是经贸学院，单独招生。

2. 明确研究院的培养目标。当初设立是为了学生能够将此当作“主业”，而非“副业”，而现在培养趋向却转向了“副业”。

3. 专门将项目命名为“国际组织”容易引起国际上的误解。

专家组经过一番讨论后，最终形成以下意见：

1. 为国际治理创新研究生项目设立专项资金账户，由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授担任“一支笔”。国际治理创新研究生项目培养所需支出，包括校内外专家学者课酬、国际高端会议举办、对外合作交流拓展等，由专项资金账户统一规划使用。

2. 对项目研究生选拔模式进行调整完善，实施两个渠道的配合招

生。

(1) 渠道 I, 从全校各二级学院的学术硕士新生中选拔进入国际治理创新研究院项目, 入选项目的研究生同时脱离原学院的培养计划。具体操作: ①学校向各二级学院下达“A+B”模式的学术硕士招生指标, “A”为二级学院招收学术硕士的名额, “B”为国际治理创新研究院从二级学院学术硕士新生中选拔进入国际治理创新研究生项目的名额; ②学生自愿报名, 研究生院和国际治理创新研究院组织专家组面试, 最后根据学生入学成绩及专家组面试成绩进行综合排名, 择优选拔进入国际治理创新班。③入选项目的研究生脱离原学院的培养计划, 并按研究生院与国际治理创新研究院共同制定的培养计划培养; ④项目研究生在广东外语外贸大学完成硕士培养后获得原学院专业的学位证书。

(2) 渠道 II, 从全校各二级学院在读硕士研究生中选拔进入国际治理创新研究院项目, 入选项目的研究生无需脱离原学院的培养计划。具体操作: ①面向全校在读硕士研究生招生, 采取学生自愿报名, 学位点审核推荐的方式进行。各学位点将按照公开、公平、公正的原则推荐学生参加由研究生院和国际治理创新研究院组织的英语综合考核、综合课程笔试和专家组面试的程序, 再统一选拔进入国际治理创新班。②入选项目的研究生不脱离原学院的培养计划, 在保留原专业知识学习的基础上, 在国际治理创新研究生项目中增加跨专业知识的学习; ③项目研究生在广东外语外贸大学完成硕士培养后获得原学院专业的学位证书。

两个渠道的项目招生各有侧重。渠道 I 的项目研究生约招生 40 名, 其脱离原学院的培养计划, 全面进入国际治理创新研究院及相关项目, 完成系统化的“全球经济治理”学科硕士研究生培养。完成两

年系统课程及科研培养后，从中择优选拔 25-30 名项目研究生在第三年赴马里兰大学、乔治敦大学、欧洲大学研究院等国际知名大学，攻读公共政策或国际关系硕士学位；第四年与国外合作院校共同推荐部分研究生推荐到世界银行、国际货币基金组织或世界贸易组织等国际机构实习工作。

渠道 II 的项目研究生约招生 30 人，其不脱离原学院的培养计划，但进入国际治理创新研究院项目进行加强性专业培训，主要目的是为有强烈意愿希望在全球经济治理领域发展但目前无法全面进入国际治理创新研究院的硕士研究生提供一条可选择的道路。在加强性专业培养中发掘学员潜力，为其进一步攻读全球经济治理相关专业的博士做铺垫，为广东国际战略研究院的“全球经济治理”博士点提供高质量生源。

此次专家组会议取得非常好的效果，会议所达成的建议和定位对研究院的发展起到良好的加速作用。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
